Energiepass Heizung/Warmwasser

Endenergiebedarf, Primarenergie und CO,-Bewertung

Projekt: %Sanierung EFH XXX - V7 Brennwert Gebéudetyp/Nutzung
Energiebezugsflache
Heizperiode Anlagentechnik

1 e
d/a

Gesamt davon innerhalb
der therm. Hille
als Heizwarme-
beitrag verfiigbar

Warmwasserverteilung und -speicherung
Zirkulationszeit: Warmwassertemperatur [

horizontale Siiéh-
Bezeichnung Strang Verteilung strange leitungen
(incl. Zirk.) | (incl. Zirk.) | (ohne Zirk.)
Rohrleitungslange Warmwasserverteilung Lwv (Projekt) 31 17 17 m
Anteil der Verluste innerh. der therm. Hiille fin (Projekt) 0% 100% 100% %
Rohrdurchmesser (auBen) DN (Projekt) 28 18 10 mm
D&mmdicke in % des Rohrdurchmessers (Projekt) 100% 100% 0% %
mittl. Warmeverlustleistung pro m Rohrlénge g ,w.y 11,0 8,6 1,8 S wibsws _ W/m L Wibisw3_
mittl. Warmeverlustleistung Warmwasserverteilung Q'yy = Lwy X 9wy 335 148 30 513 |W |
mittl. Warmeverlustleistung Speicher Vs | 30 |Liter O nnerhalb der therm. Hille
Qws @ normal gedammt (ca. 7 - 12 cm)
O schlecht gedammt (ca. 2 - 6 cm)

mittl. Warmeverlustleistung gesamt Qwwis =ZQuwyv+ Qus 178 |w
jahrl. Betriebszeit zentrale WW-Bereitung tw (Projekt) 258 |da
jahrl. Warmeverl. Verteilung u. -Speicherung ~ Qwyvis = Q'w.yas X tw X 0,024 4688  |kWhia 1100  kWha
zusétzl. Verluste (Nahwarmenetz etc.) Berechnung auf separatem Blatt| kWh/a kWh/a
flachenbezogene Verluste Awyvss = (Qwvss + Qw zusitzicn) Aes 20,2  |kwh/(mea) :

QVM

Heizwarmeverteilung und -speicherung
Netztemperatureneigene Werte: / C

. vertikale .
Bezeichnung Strang T’;ﬁgﬁﬂiﬁ Steig- Qi"z'n";ee;
strange

Rohrleitungsléange Heizwéarmeverteilung Lyv (Projekt) 33,2 171 125,5 m
Anteil der Verluste innerh. der therm. Hiille fin (Projekt) 0% 100% 100% %
Rohrdurchmesser (auBen) DN (Projekt) 28 15 10 mm
D&mmdicke in % des Rohrdurchmessers (Projekt) 100% 50% 0% %
mittl. Warmeverlustleistung pro m Rohrlénge  q' 4y 4,6 3,8 3,8 X HibisHg __ W/m
mittl. Warmeverlustleistg. Heizwarmeverteilung Quv  =(1-fi) XLy yXq Lny 153 64 47 688 |w
mittl. Warmeverlustleistung Pufferspeicher Vs | O nnerhalb der therm. Hille

Qys @ normal gedammt (ca. 7 - 12 cm)

O schlecht gedammt (ca. 2 - 6 cm)

mittl. Warmeverlustleistung gesamt Quvs =ZQuv+ Qus
jahrl. Betriebszeit zentrale Heizung twe (Projekt)
jahrl. Warmeverl. Verteilung u. -Speicherung  Quv.s = QpyisXtpX 0,024 4625  |kWhia 3315  |kWhia
zusatzl. Verluste (Nahwérmenetz etc.) Berechnung auf separatem Blatt| Pufferspeicher 1600  kWh/a L |KWhia
flachenbezogene Verluste AHvss = (Quvss + Qnzusaticn) Aes 26,9  |kwh/(mea) )
Aumi |kWhv(mrea)
Innere Warmegewinne aus Verteilung/Speicherung
Beitrag Verteilung und Speicherung zu den inneren Warmequellen Qu.s| 4415  [kWha qyy, ;kWh/(mZa)
Elektro-Hilfsgerate (Heizung + Warmwasser) — Gerate — Gesamt
E1 E2 E3
) . ) ) . Umwal Umwal Regelung u.
Hilfsgerat (Heizungs-, Zirk.-Pumpe, Liftung, gekopp. Stromerzeugung) o Foinmo 1 |6 Hoinm 3 | Stollaninabo
mittlere elektr. Leistung Pq Tab.2-17 o. Toolbox Kap. 2.11 46 10 w (Stromerzeugung negativ)
jahrliche Betriebszeit tBetrieb Tab.2-17 o. Toolbox Kap. 2.11 6192 8760 ha
Strombedarf Qeen =Py~ ty/ 1000 287 88 kWh/a
E4 ES Ee
. " . . .. Zirkulationsp | Speicherlade
Hilfsgerat (Heizungs-, Zirk.-Pumpe, Liftung, gekopp. Stromerzeugung) e pumoe Erzeuger
mittlere elektr. Leistung Pg Tab.2-17 o. Toolbox Kap. 2.11 23 57 w (Stromerzeugung negativ)
jahrliche Betriebszeit tBetrieb Tab.2-17 o. Toolbox Kap. 2.11 4715 245 ha
Strombedarf Qeen =Py~ ty/ 1000 109 14 kWh/a
Hilfsgerat (Heizungs-, Zirk.-Pumpe, Liftung, gekopp. Stromerzeugung) Solarpumpen L“f}:t"ffe"ne"" eigene
mittlere elektr. Leistung Pq Tab.2-17 o. Toolbox Kap. 2.11 46 w (Stromerzeugung negativ)
jahrliche Betriebszeit tBetrieb Tab.2-17 o. Toolbox Kap. 2.11 1500 T Erpses M
Strombedarf Qeen =P ty/ 1000 70 567,4 |kWha
QeeH =Qeen/ Aes 2,4 |kwh/(mra)




Energiepass Heizung/Warmwasser

Endenergiebedarf, Primarenergie und CO,-Bewertung

Kurzeingabe fiir max. 6 Warmeerzeuger Kennwerte siehe IWU Handbuch, Tab. 2-2 bis 2-7 und 2-12 bis 2-14

1) Kurzbezeichnung: Gas 2) Kurzbezeichnung: Solar 3) Kurzbezeichnung: Nr. 3
Bauart: |Gasbrennwertkessel Bauart: |Solaranlage Bauart:
Leistung:} 19 kw kW kW
Baujahr: | 2011 Baujahr: | 2011 Baujahr:
o Nutzungsgrad/ n.,| ® Nutzungsgrad/ Nutzungsgrad/
Arhaniterahl Arhaniterahl Arhaniterahl
O Aufwandszahl eg O Aufwandszahl Aufwandszahl
4) Kurzbezeichnung: | Nr.4 | |5) Kurzbezeichnung: Nr.5 | 6) Kurzbezeichnung: Nr. 6
Bauart: Bauart: Bauart:
Leistung: kW kW kW
Baujahr: Baujahr: Baujahr:
o Nutzungsgrad/ n.,| ® Nutzungsgrad/ Nutzungsgrad/
Arhaite7ahl Arhaite7ahl Arhaite7ahl
O Aufwandszahl €4 O Aufwandszahl Aufwandszahl
Detailberechnung fiir einen zentralen Erzeuger
7) Kurzbezeichnung: Bauart: |Gasbrennwert
Baujahr: {2011 effektive Warmeabgabe des Erzeugers:
Kesselleistung Q. 19 «kw Standort: [J innerhalb der thermischen Hiille
Bereitschaftsverluste gg| 0,006 (Toolbox S. 47, 48) ... Warmwasser .. Heizung
Kesselwirkungsgrad Nk| 98,0% (Toolbox S. 48) gewdhit? gewdhit?
Verschmutzungsfaktor fsi 1,00 [(Gas 1,0; Heizél 0,98; feste Brennstoffe 0,97) 1. Erzeuger jai 12,9 jai 151,4 kWh/(mea)
Betriebszeit tgerien; 365 d/a 2. Erzeuger nein KWh/(mea)
q A 3. Erzeuger nein kWh/(m?a)
_ UHsweeif NeB _ o
Auslastung a= T o = 32,4% Summe KWh/(mea)
hi oo mkfs 96,8% Eff. Wa be Graw e KWh/(m:
Jahresnutzungsgrad MNa (Ta-1) g+ /o armeabgabe Gu.w ert (mPa)
Aufwandszahl eg=1/n, 1,03
Beitrag dieses Erzeugers zu den inneren Warmequellen (Naherung) =24 h/d - typjar® N - ds* Q'k Q\/ErlelkWh/a Querz 000 kWhi(m?a)
Detailberechnung fiir einen zentralen Erzeuger
8) Kurzbezeichnung: | so | Bauart: |Solaranige
Baujahr: 2011 effektive Warmeabgabe des Erzeugers:
Kesselleistung Qx 10 kw Standort: [J innerhalb der thermischen Hiille
Bereitschaftsverluste g/ 0,990 |(Toolbox S. 47, 48) ... Warmwasser .. Heizung
Kesselwirkungsgrad Nk 1%  |(Toolbox S. 48) gewdhitz gewdhit?
Verschmutzungsfaktor ~ fs| 0,00 {(Gas 1,0; Heizdl 0,98; feste Brennstoffe 0,97) 1. Erzeuger nein| 0,0 nein{ 0,0 |kWh/(ma)
Betriebszeit teerieb| 365 (d/a 2. Erzeuger nein| 0,0 nein| 0,0 |kWh/(m?a)
q A 3. Erzeuger nein 0,0 nein 0 kWh/(m?a)
_ QHsweeft AEB _ o,
Auslastung a= T o = 0,0% Summe KWh/(mea)
hi oo mkfs 0,0% Eff. Wa be Graw e KWh/(m:
Jahresnutzungsgrad Na (Ta-1) g+ /o armeabgabe Gu.w ert (mPa)
Aufwandszahl eg=1/n, 0,00
Beitrag dieses Erzeugers zu den inneren Warmequellen (Naherung) =24 h/d - typjar® Nk * 9 Q'k kWh/(m?a)




Energiepass Heizung/Warmwasser

Endenergiebedarf, Primarenergie und CO,-Bewertung

nergietragerfestlegu

Energietréger:

‘fossiler und regenerativer Anteil E‘

Primé&renergie-Faktor
CO,-Emissionsfaktor (CO,-Aquivalent)

Nutzenergiebedarf Warmwasser

fo (s. Tab. rechts)
fooe (s Tab. rechts)

e}

Bauart Warmeerzeuger

Anteil Deckung Warmebedarf Warmwasser
Aufwandszahl Warmeerzeuger
Aufwandszahl Warmeverteilung/-speicherung
Endenergie-Bedarf Warmwasser

Raumwarme

Heizwarmebedarf q [

Bauart Warmeerzeuger
Anteil Deckung Warmebedarf Raumheizung
Aufwandszahl Warmeerzeuger

oy (Proj./Tab. 2-8)

Aufwandszahl Wéarmeverteilung/-speicherung
Endenergie-Bedarf Raumwarme

Endenergie-Bedarf Elektro-Hilfsgerite
Endenergie-Bedarf Heizung + Warmwasser

CO,- Aquivalent / Primarenergie

Emissionen CO2-Aquivalent

9EEH

Je =Qen+ dew

my =0k * feoe

Primérenergie-Bedarf (nicht-erneuerbare Energien) gp =Qe - f,

Energieeffizienz

Aufwandszahl €p=0pges/ (Qw+0n)

Nutzungsgrad Mp=(Gw+an) / e Ges

Institut Wohnen und Umwelt, Februar 2003, Erganzungen K. Jagnow 2006 bis 2011

] kWh/(mea)
(Erzeuger siehe oben)
Oy ( Proj./Tab. 2-15 u. 2-16)
ewe = 1Maw (Tab.2-12- 2-14)
ew,vss = (Awz + Aw,v) / Owz

Oew = Ow X Quw X Bw,v4s X BwE

141,4 ] KWh/(mea)

(Erzeuger siehe oben)

ene = 1Man(Tab. 2-2-2.7)
€uvss = (Gnz + Auv) / Ohz

OEH = OH X Oh X @Hvss X BHE

Teilsysteme

Hilfsenergie:
Strom

2,99
0,65

kg/kWh

davon zentral:

zentral |W¥|zentral |Ww|- A 4 kWh/(m?a)

BR w | Solar v |- A 4
50% 50%
1,03 0,00 0
4,61 4,61 0

KWh/(rmea)

13,4 0,0

davon zentral:

zentral |w|zentral |w|- v

141,4  kWh/(mea)
BR w | Solar v |- v
90% 10%
1,03 0,00 0
1,19 1,19 0
156,5 0,0 KWh/(mea)

169,8 KWh/(m2a)

0,0  kg/(nra)

zm,[ 439 Jomea)
00 |kwh/(a) ):qpkg/(mza)

73 193,6

Primérenergie Endenergie
1,37 €= 0Oeges/ (O + On,et) 1,16
0,73 M= (Qw + Oner ) / O Ges 0,87




